

# حضرت عمرؓ کے سرکاری خطوط

۲۔ محاذِ عراق و عجم

از

جناب ڈاکٹر خورشید احمد صاحب فارق

(استاذ ادبیات عربی - دہلی یونیورسٹی)

(۱۳)

۱۴۷۔ ابو موسیٰ اشعری کے نام

۱۴۷۔

مراسلہ ذیل اعثم کوفی کی فتوح سے ماخوذ ہے۔ جیسا کہ آپ ابھی پڑھیں گے اس خط سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ صوبہ فارس اور کرمان کے فاتح ابو موسیٰ اشعری تھے۔ اعثم نے ان صوبوں کی فتح کا مختصر ذکر بھی کیا ہے۔ لیکن یہ نہیں بتایا کہ اس خط کا مرجع کون ہے۔ فارس اور کرمان کی تخیر ابو موسیٰ کے ہاتھوں ایک منفرد رائے ہے جس کی توثیق جہاں تک مجھے علم ہے قدیم مورخوں نے نہیں کی ہے۔ ان میں سیف بن عمر کی رائے تو بالکل منفیانہ ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اسے میں حضرت عمر نے جارحانہ پیش قدمی کی اسلیم کے تحت ایران میں سات محاذ قائم کئے تھے جن میں دو فارس اور کرمان کے صوبے تھے اور ان میں سے کسی ایک کی کمان ابو موسیٰ کے ہاتھ میں نہ تھی اور نہ وہ ان کی فتح کے دوران کبھی ممک لے کر آئے تھے۔ ان دو متضاد روایتوں کے مین مین ایک تیسری روایت ہے جس کی رو سے ابو موسیٰ کئی بار مرکز کی زیر ہدایت بصرہ سے ممک لے کر فارس کی لڑائیوں میں شریک ہوئے تھے اور ان کی مدد سے اس محاذ کے کمانڈر عثمان بن ابی العاص (گورنر بحرین) نے کئی اہم معرکے

جیتے تھے۔ تاہم اس بات کی تصدیق اس روایت سے بھی نہیں ہوتی کہ ابو موسیٰ نے کرمان کی فتح میں حصہ لیا تھا۔ (فتوح البلدان، مصر، ۲۹۴-۲۹۶ و طبری ۴ / )

ابو موسیٰ، تمہارا خط ملا، خدا کے فضل اور مدد سے جو فتوحات تم کو حاصل ہوئیں ان کا حال معلوم ہوا، یہ بھی معلوم ہوا کہ فارس اور کرمان کے صوبے مسلمانوں کے قبضہ میں آگئے، خدا کی ان عنایتوں کا بہت بہت شکر گزار ہوں۔

(۲) تم نے لکھا ہے کہ یہ خط خراسان کی سرحد سے لکھ رہا ہوں۔

(۳) شاید اب تمہارا ارادہ خراسان میں داخل ہونے کا ہے۔ اگر واقعی یہ بات ہے تو تم خراسان کی مہم موقوف رکھو۔ ہم کو خراسان نہیں چاہیے۔

(۴) اس خط کو پڑھنے کے بعد ان تمام شہروں پر جو خدا کی مدد سے تم نے فتح کئے ہیں راستباز، خوش خصال اور بھروسہ کے حاکم مقرر کرو اور خود بصرہ لوٹ جاؤ۔

(۵) خراسان کا خیال دل سے نکال دو، ہم کو خراسان اور خراسان کو ہم سے کوئی سروکار نہیں، کاش ہمارے اور خراسان کے درمیان آہنی پہاڑ اور آتشیں دریا اور نہراں دیواریں حائل ہوتیں۔“ (اعظم ص ۷۹، دناسخ التواریخ)

## ۱۴۸۔ ابو موسیٰ اشعری اور حفاظِ قرآن کے نام

کیانہ عدوی سے روایت ہے کہ حضرت عمر نے مرکزی شہروں کے حکام کو لکھا:

”مجھے حافظوں کے نام لکھ کر بھیجو تاکہ میں ان کا امتیازی وظیفہ (۲۵۰۰ درہم

سالانہ) مقرر کروں اور ان کو قرآن پڑھانے اسلامی قلمرو میں بھیجوں۔“

ابو موسیٰ نے بصرہ کے تین سو سے اوپر حافظوں کی خبر دی تو یہ خط موصول ہوا:-

”بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ عبداللہ عمر کی طرف سے عبداللہ قیس اور حفاظِ قرآن

کے نام - سلام علیکم - واضح ہو کہ یہ قرآن تمہارے لئے اجر اور شرف دونوں کا ذریعہ ہے۔ لہذا اس کی تعلیم پر عمل کرو۔ ایسا نہ ہو کہ اس کو اپنے مقاصد کا آلہ کار بنا لو، اور قرآن تمہارا تابع رہے اور تم اس کے متبوع، جو ایسا کرے گا قرآن اس کو جہنم میں دھکیں دے گا اور جو قرآن کو اپنا قائد اور متبوع بنائے گا قرآن اس کو جنت کے باغوں کی سیر کرائے گا۔ قرآن کو تمہارا شافع (سفارشی) ہونا چاہئے اور اس کو تمہارے پُر فریب ارادوں کا آلہ کار نہیں بننا چاہئے۔ کیوں کہ قرآن جس کا شافع ہوگا وہ جنت میں داخل ہوگا۔ اور قرآن جس کے پُر فریب ارادوں کا آلہ کار بنے گا وہ دوزخ میں جلیے گا۔ واضح رہے کہ یہ قرآن ہدایت کا چشمہ، علم کا کنول اور رحمن کی سب سے تازہ کتاب ہے۔ اس کے ذریعہ خدا انڈھی آنکھیں، بہرے کان اور بند دل کھول دیتا ہے۔ واضح ہو کہ خدا کا بندہ جب رات میں اٹھتا ہے اور مسواک کر کے وضو کرتا ہے، پھر تکبیر کہہ کر قرآن پڑھتا ہے تو فرشتہ اس کا منہ چومتا ہے اور کہتا ہے: پڑھو، پڑھو تم پاک وصاف ہو گئے قرآن پڑھنے سے تم کو بہت لطف آئے گا۔“ اور اگر اٹھنے والا بغیر مسواک کئے وضو کر لے تو فرشتہ اُس کی حفاظت تو کرتا ہے لیکن اُس کا منہ نہیں چومتا۔ خبردار، نماز میں قرآن خوانی ایک بیش بہا دولت کے مانند ہے اور اس میں بڑی خیر و برکت ہے، اس لئے جتنا زیادہ ہو سکے قرآن پڑھا کرو۔ نماز نور ہے، زکوٰۃ برہان ہے، اور صبر روشنی، روزہ ڈھال، اور قرآن تمہارے حق میں یا تمہارے خلاف ایک دلیل ہے۔ پس قرآن کا احترام کرو اور اس سے بے التفاتی نہ برتو، کیوں کہ اللہ عزت کرتا ہے اُس کی جو قرآن کی عزت کرتا ہے اور بے آبرد کر دیتا ہے اس کو جو قرآن کی بے حرمتی کرتا ہے۔ یاد رہے کہ جو قرآن پڑھے اور اس کو یاد کرے اور پھر اس کے مطابق عمل بھی کرے، ایسے شخص کی دعا خدا قبول کرتا ہے، اگر دعا کرنے

والا چاہے تو خدا دنیا میں اُس کی دعا پوری کر دیتا ہے ورنہ اُس کی مانگی ہوئی چیز آخرت کے لئے جمع ہو جاتی ہے۔ یاد رہے کہ خدا کا انعام بہترین اور پابندار انعام ہے اور یہ ان لوگوں کو نصیب ہوگا جو صاحب ایمان ہیں اور اپنے مالک پر بھروسہ کرتے ہیں۔ (ابن زنجویہ - کنز العمال ۱/۲۱۷)

## ۱۴۹۔ ابو موسیٰ اشعری کے نام

”دنیا میں تم کو جتنا رزق ملا ہے اس پر قانع رہو، کیوں کہ خدا نے کسی کو زیادہ اور کسی کو کم رزق دیا ہے اور اس طرح وہ سب کو آزمانا چاہتا ہے جو خوب خوش حال ہے اس کی آزمائش یہ ہے کہ وہ کس شان سے شکر ادا کرتا ہے اور اس فرض سے کس طرح عہدہ برآ ہوتا ہے جو خدا کی عنایتوں سے اس پر عائد ہوتا ہے۔“ (ابن ابی حاتم - کنز العمال ۲/۱۵۱)

## ۱۵۰۔ ابو موسیٰ اشعری کے نام

”واضح ہو کہ کام کو قوت کے ساتھ انجام دینے کا مدار اس بات پر ہے کہ آج کا کام کل کے لئے نہ چھوڑا جائے، کیوں کہ جب تم ایسا کرو گے تو کام بہت بڑھ جائیں گے اور تمہاری سمجھ میں یہ نہ آئے گا کہ کون سا کام پہلے کرو اور کون سا بعد میں، اس طرح بہت سے ضروری کام ضائع ہو جائیں گے۔“

(۲) اگر تمہیں دو صورتوں میں سے ایک کو کرنے کا اختیار ہو اور ان دو میں ایک سے دنیا سدھرتی ہو اور دوسرے سے آخرت تو وہ صورت اختیار کرو جس سے آخرت سدھرتی ہو، یہ اس لئے کہ دنیا فانی اور آخرت باقی ہے۔

(۳) خدا سے برابر ڈرتے رہو اور قرآن کی تعلیمات کو سمجھو، قرآن علم کا بھروسہ



## ۱۵۲- ابو موسیٰ اشعری کے نام

کنز العمال میں عمرو بن شیب کے حوالہ سے بیان ہوا ہے کہ ابو موسیٰ اشعری نے خلیفہ کو لکھا کہ جب مسلمانوں کو پارسیوں پر شبہ ہوتا ہے تو وہ ان کو قتل کر دیتے ہیں اس باب میں آپ کا کیا حکم ہے؟  
جواب آیا :-

” پارسی غلام ہیں، ان کو اگر کوئی مسلمان مار دے تو ایک غلام کی قیمت کے حساب سے مقتول کے وارثوں کو قاتل سے قیمت دلوادی جائے۔“

کنز العمال میں ابن جریر کی تہذیب لآثار سے ایک اور روایت بیان ہوئی ہے جس میں حضرت عمر کے دو قریب ترین مشیروں - حضرت علی اور ابن عباس، کا اس سے بالکل مختلف نظریہ پیش کیا گیا ہے۔ ان دونوں کی رائے تھی کہ اگر کوئی مسلمان کسی غلام، عیسائی، یہودی، عورت کو عداً قتل کر دے تو اس کو قتل کی سزا ملنا چاہیے۔ یہ باور کرنا بہت مشکل ہے کہ ایسے سنگین معاملے میں حضرت عمر اپنے مشیران خاص سے اس درجہ مختلف الحیال تھے۔ اس کے علاوہ مذکورہ بالا روایت بھی اس خط کے مضمون کی تردید کرتی ہے جس میں ہے کہ کسی مسلمان نے جبرہ کے ایک ذمی کو مار دیا تھا تو حضرت عمر نے قاتل کو موت کی سزا دلوادی تھی۔ (جامع عبدالرزاق - کنز العمال، ۳۰۴/۷)

## ۱۵۳- ابو موسیٰ اشعری کے نام

” اگر حاکم دیانت و امانت سے کام لے گا تو اس کے ماتحت بھی یہی روش اختیار کریں گے۔ اگر حاکم تن پروری میں لگ جائیں تو رعیت بھی تن پرور اور نفس کوش ہو جاتی ہے، اس بات کا پورا احتمال ہے کہ رعیت حاکموں سے دور بھاگے اور ان سے ملتے ہوئے جھکے، میں خدا کی پناہ مانگتا ہوں کہ میرے اور تمہارے دل میں پرانے کینے، نفاقیت اور دنیا کی محبت پیدا ہو (اور رعیت

کے ساتھ ظلم و غفلت پر مائل کرے) انصاف کرو چاہے یہ عمل دن میں  
ایک گھنٹہ ہو۔ . . . . (سنن کبریٰ بیہقی ۱۰/۱۳۵)

ابو عبید نے اپنی کتاب الاموال (ص ۵) میں اس خط کا جو نسخہ دیا ہے اس میں یہ الفاظ زائد  
ہیں :-

” واضح ہو کہ کام کو قوت سے انجام دینے کا مدار اس بات پر ہے کہ آج  
کا کام کل پر نہ ٹالا جائے، کیوں کہ اگر تم ایسا کر دو گے تو کام بہت بڑھ جائیں گے  
اور تمھاری سمجھ میں نہ آئے گا کہ کون سا کام پہلے کرو اور کون سا بعد میں اس  
طرح بہت سے اہم کام ضائع ہو جائیں گے۔“

## ۱۵۴- ابو موسیٰ اشعری کے نام

” واضح ہو کہ لوگ اپنے بادشاہوں سے دور بھاگتے ہیں خدا کی پناہ مانگتا ہوں  
کہ کوئی جاہلانہ ہٹ، پرانے کینے، نفسانیت اور دنیا کی چاہت میرے یا تمہارے  
اوپر غلبہ کر کے عوام کی بہبودی اور خدمت کی طرف سے بے پردہ کر دے۔  
(۲) لوگوں کی داد فریاد سننے اور انصاف کرنے ہر دن بیٹھا کرو چاہے  
ایک گھنٹہ ہی کے لئے ہو۔“

(۳) جب ڈر راستے تمھارے سامنے ہوں جن میں سے ایک پر چل کر خدا  
کی رضا حاصل ہوتی ہو اور دوسرے پر چل کر کوئی دنیاوی فائدہ، تو پہلا راستہ  
اختیار کرو، کیوں کہ دنیاوی فائدے فانی ہیں اور آخرت اور اس کی لذتیں جاودانی۔  
(۴) سرکاری روپے کے معاملہ میں اتہانی احتیاط سے کام لو۔

(۵) بد معاشوں اور غنڈوں کے دلوں میں ایسا خوف بٹھاؤ کہ ان کا شیرازہ  
بکھر جائے۔

(۶) جب دو قبیلوں میں جنگ ہو اور وہ ان اپنے جماعتیوں کو (جاہلی دستور کے مطابق) بال یا قلاب کہہ کر پکاریں تو سمجھ لو کہ شیطان نے ان کو بھڑکایا ہے، تلوار سے ان کی خبر لو حتیٰ کہ وہ قانونِ اسلام کی طرف رجوع کریں اور ان کی پکار خدا اور اسلام کی طرف ہو۔

(۷) مجھے معلوم ہوا ہے کہ قبیلہٴ ضَبَّہ کے لوگ اپنے حمایتیوں کو لڑائی کے وقت جاہلی شان سے بلاتے ہیں۔ قسمیہ کہتا ہوں کہ خدا نے نہ تو کبھی ان کے ہاتھوں کوئی اچھا کام کرایا ہے اور نہ ان کے ذریعہ کبھی کوئی برائی دفع کی ہے۔ میرا خط پڑھ کر ان کی ایسی خبر لو کہ اگر انھیں عقل نہ آئے تو کم از کم حکومت کا خوف ان کے دل میں بیٹھ جائے۔ ان کے قبیلہ کے (سمجھدار) لیڈر غیلان بن خَرَشہ کو اپنے مشیروں میں داخل کرو۔

(۸) مسلمان مریضوں کی عیادت کرو۔

(۹) ان کے جنازوں میں شریک ہو۔

(۱۰) ان کے لئے اپنا دروازہ کھلا رکھو اور اُن کے معاملات کی سربراہ کاری سے ذاتی دل چسپی لو، تم ان ہی میں سے ایک ہو، فرق بس اتنا ہے کہ تمہارے کندھوں پر ذمہ داریوں کا بھاری بوجھ رکھ دیا گیا ہے۔

(۱۱) مجھے معلوم ہوا ہے کہ تمہارے اور تمہارے خاندان کا کھانا، لباس اور سواری عام مسلمانوں کی نسبت پر تکلف ہوتا جا رہا ہے۔ عبداللہ، خیردار تمہاری حالت اس چوپایہ کی سی نہ ہو جو ایک شاداب مرغزار میں پہنچ جائے اور اس کی زندگی کا مقصد یہ ہو کہ کھائے پئے اور موٹا ہو حالانکہ موٹاپے میں اس کی موت ہے (حالاں کہ اس کے موٹاپے سے فائدہ دوسروں کو ہوگا۔ اذات اللہ) (۱۲) ہر حاکم کو خدا کے پاس لوٹ کر جانا ہے، نیز یہ کہ جب حاکم شیطان چلے

چال چلتا ہے تو رعایا بھی ٹیڑھی چال چلنے لگتی ہے اور سخت بد نصیب ہے وہ  
حاکم جس کی بد اعمالیوں سے رعایا تباہ و برباد ہو، والسلام..... البیان جاحظ

مصر ۱۵۵/۲، عقد الفرید، مصر، جزوی تغیر کے ساتھ ۱۲۶/۱، شرح بیح البلاغۃ ابن ابی الحدید، مصر، ۳/۱۹۲،

ازالہ الخفا ۲/۸۱ خط کا کچھ حصہ ۲/۱۹۱ پر بھی ہے۔ خط کا بیشتر حصہ کنز العمال میں بھی موجود ہے ۳/۱۲۹-۱۵۰۔

## ۱۵۵۔ ابو موسیٰ اشعری کے نام

ایک عرب حضرت عمر کے پاس آیا اور بولا: امیر المؤمنین اَلنَّازِعَاتِ عَرَقَاکَ کیا معنی ہیں؟

انہوں نے پوچھا: تم کون ہو؟ نو وارد نے کہا: میں بصرہ کا باشندہ ہوں، میرا تعلق قبیلہ بنو تمیم کی

شاخ بنو سعد سے ہے۔ حضرت عمر: اچھا تو تو ایک اجد قبیلہ سے تعلق رکھتا ہے میں تیرے گورنر

کو لکھتا ہوں وہ تجھے خوب مزہ چکھائے گا، یہ کہہ کر انہوں نے اس کے ایک وہب رسید کی جس سے

اس کی ٹوپی گر گئی اور اس کے بڑے بڑے بال کھل گئے۔ یہ دیکھ کر حضرت عمر نے کہا: اگر تیرے بال منگ

ہوتے تو مجھے تیرے بارے میں کچھ پوچھنے کی ضرورت نہ تھی پھر یہ خط ابو موسیٰ کو لکھا:۔

”اصبح بن علیہ تمیمی کار آمد باتوں کو چھوڑ کر (مراد، قرآن کی تعلیمات) غیر ضروری

اور دور از کار باتوں (مراد قرآن کے استعارات و کنایات اور مشکلات) کے پیچھے پڑا ہے

میرا یہ خط جب وصول ہو تو سارے مسلمان اصبح کے ساتھ خرید و ذریخت بند کر دیں

اگر وہ بیمار ہو تو کوئی اس کی عیادت کو نہ جائے، اگر اس کا انتقال ہو تو کوئی اس

کے کفن و دفن میں شریک نہ ہو۔“

خط لکھنے کے بعد حضرت عمر نے لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا: خدا نے جب آپ کو پیدا کیا تو آپ

کی کمزوریوں سے واقف تھا اس لئے اس نے ایک نبی بھیجا اور آپ کو ایک کتاب عطا کی جس میں ان

سے مثبت اور منفی منا بطے آپ کے لئے وضع کئے اور کچھ باتیں چھوڑ دیں، مگر بھول، زبان سے نہیں

بلکہ ازراہ لطف و کرم ایسا کیا، لہذا ان باتوں کی کھوج میں پڑ کر جو منفی و مثبت منا بطوں کے علاوہ اس

کتاب میں بیان ہوئی ہیں، اپنا وقت خراب نہ کیجئے۔

یہ ابن اسحاق یا ابواسحاق کی روایت ہے، ایسی ہی ڈرامائی شان کی ایک اور روایت ہے جس کے ناقل مشہور تابعی مسدیب کے صاحبزادے سعید ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ صبیح تمیمی (اصبح کی جگہ) حضرت عمر کے پاس آیا اور بولا:۔ الذاریات ذروا کا کیا مطلب ہے؟ حضرت عمر: ذاریات کے معنی ہیں ہوائیں، اگر میں نے رسول اللہ کی زبان سے یہ معنی سنے نہ ہوتے تو اپنی طرف سے ایسا نہ کہتا۔

صبیح: والحالات وقرأ کا کیا مطلب ہے؟ حضرت عمر: حالات کے معنی ہیں بادل۔ اگر میں نے رسول اللہ کی زبان سے یہ معنی سنے نہ ہوتے تو اپنی طرف سے ایسا نہ کہتا۔

صبیح: والمقسمات أمرا کا کیا مفہوم ہے؟ حضرت عمر: مقسمات کی تفسیر ہے ملائکہ، اگر میں نے رسول اللہ کی زبان سے یہ تفسیر نہ سنی ہوتی تو اپنی طرف سے ایسا نہ کہتا۔

اس کے بعد حضرت عمر نے اس شخص کے سو کوڑے لگوائے اور ایک کوٹھری میں بند کرادیا، جب اس کے زخم کھٹیک ہوئے تو اس کو بلایا اور مزید سو کوڑے لگوائے۔ پھر ایک اونٹ پر بٹھا کر اور ابو موسیٰ کے نام دستی خط دے کر جس میں تھا کہ صبیح کا لوگوں سے ملنا جلنا بند کر دو، اس کو بصرہ بھیج دیا۔ زیادہ دن تک صبیح سوشل بائی کاٹ برداشت نہ کر سکا، اس نے گورز کے سامنے توبہ کی۔ گورز نے خلیفہ سے رجوع کیا تو فرمان آیا اب لوگ صبیح کے ساتھ اٹھ بیٹھ سکتے ہیں۔ اس روایت کی اسناد ضعیف بتائی گئی ہے۔ (سنن دارقطنی و ابن عساکر۔ کنز العمال ۱/۲۶۶)

## ۱۵۶۔ ابو موسیٰ اشعری کے نام

”فصل مقدمات کے وقت نہ تو بیچو، نہ خریدو، نہ کھاؤ پیو، نہ لڑو، نہ رشوت لے کر غلط فیصلہ دو، اور نہ غصہ میں دو فریقوں کے درمیان فیصلہ کرو۔“ کنز العمال ۱۶۵

کئی راویوں نے کم و بیش یہی ہدایات قاضی شریح کے حق میں بیان کی ہیں جنہیں ۱۵۵ میں حضرت عمر نے کوذ کا قاضی مقرر کیا تھا۔

## ابوموسیٰ اشعری کے نام

-۱۵۷

ابوموسیٰ اشعری کو ایک غیر عرب لونڈی پسند تھی اور وہ اسے خریدنا چاہتے تھے، انھوں نے

اس باب میں خلیفہ سے مشورہ کیا تو یہ فرمان آیا:

”اس قوم کی عورتوں کی لونڈی مت رکھو (راوی نے یہ نہیں بتایا کہ یہ کس

قوم کی عورتیں تھیں) کیوں کہ یہ زنا کو عار نہیں سمجھتیں۔ خدا نے شرم و حیا ان

کے چہروں سے ایسی کھینچ لی ہے جیسے کتوں سے، بہتر ہے کہ تم کوئی عرب

لونڈی خرید لو، وہ تم کو دل سے چاہے گی اور سچی لگن سے بچوں کی دیکھ بھال

بھی کرے گی۔“

ہمارے راوی نے یہ نہ بتایا کہ ابوموسیٰ کو مشورہ کی کیا ضرورت آن پڑی تھی، کیا وہ ایک جائز اور

پرائیویٹ معاملہ میں بھی خلیفہ کی اجازت و مشورہ کے محتاج تھے۔ (ابن عساکر - کنز العمال ۲/۲۸)

## ابوموسیٰ اشعری کے نام

-۱۵۸

ذیل کا خط حسن بصری نے بیان کیا ہے:-

”سال میں ایک دن ایسا مقرر کر لو جب خزانہ میں ایک درہم تک نہ رہے

اور اس کا فرش بالکل صاف ہو جائے۔ تاکہ خدا کو معلوم ہو کہ میں نے ہر حق دار

کا حق ادا کر دیا ہے۔“ (ابن سعد و ابن عساکر - کنز العمال ۲/۳۱۷)

## ابوموسیٰ اشعری کے نام

-۱۵۹

حضرت عمر کا یہ سب سے مشہور خط ہے جو ادب، فقہ اور قانون کی بہت سی کتابوں میں نقل

ہوا ہے۔ اس میں انصاف اور فصلِ مقدمات کے کچھ بنیادی اصول بیان ہوئے ہیں اور قیاس و

اجتہاد کی اجازت دی گئی ہے۔ اس کو ایک دوسری اہمیت یہ حاصل ہے کہ یہ حضرت عمر کا شاید سب سے مستند اور کم سے کم مشتبہ خط ہے۔ اس کا راوی بیان کرتا ہے کہ ابو موسیٰ نے حضرت عمر کے وہ سارے مراسلے جو ان کو بھیجے گئے تھے اہتمام سے جمع کر لئے تھے اور مرتے وقت اپنے بیٹے ابو بردہ (حجاج کے قاضی کوفہ) کو تاکید کی تھی کہ انھیں پڑھیں اور محفوظ رکھیں۔ راوی نے یہ خط ابو بردہ کے پاس دیکھے اور ذیل کا خط اس کو اتنا پسند آیا کہ اس نے نقل کر لیا۔

شارح نہج البلاغۃ اور مصنف نہایتہ الأرب نے لکھا ہے کہ یہ مراسلہ ابو موسیٰ کو عراق کے قاضی کی حیثیت سے بھیجا گیا تھا اور قدیم مصنفوں میں ابن الفقیہ صاحب کتاب البلدان نے بھی ابو موسیٰ کو لبرہ کا قاضی بتلایا ہے لیکن یہ رائے ماننا مشکل ہے کیوں کہ اکثر راوی اور مورخ ابو موسیٰ کے صرف گورز رہنے کی خبر دیتے ہیں۔ اس خط کے جتنے نسخے میری نظر سے گذرے ہیں ان سب میں لفظی و معنوی اختلاف موجود ہے، لیکن یہ اختلاف کچھ اسی خط کے ساتھ مخصوص نہیں، عربی کی کوئی پرانی تصنیف آئیہ کہ وہ خود مصنف کے ہاتھ کی ہو، اس سے خالی نہیں۔ یہ اختلاف ہر اس لٹریچر میں ہونا ضروری ہے جو روایت و نسخ کی گود میں پروان چڑھا ہو، اس اختلاف کی وجہ کبھی تو کاتبوں کی بھول چوک اور غفلت ہوتی ہے اور کبھی ان کے اور راویوں کے تصرفات۔ یہ اختلاف حضرت عمر کے ان تمام خطوط میں کہیں کم کہیں زیادہ موجود ہے جس کے ایک سے زیادہ نسخے ہیں خط زیر بحث اربابِ قلم کو بہت محبوب تھا، اس لئے اس کے نسخے بہت ہیں، مگر میرے پیش نظر نسخوں میں کوئی دو بھی بالکل ایک سے نہیں۔ کہیں اختلاف کم ہے کہیں زیادہ، کہیں لفظی اختلاف زیادہ ہے اور کہیں معنوی۔ تاہم خط کا بیشتر حصہ ہر جگہ مشترک ہے۔ علاوہ بریں اکثر نسخوں میں ایسے لفظ اور جملے ہیں جن کا مفہوم متعین کرنا اور سیاق و سباق سے ان کا ربط قائم کرنا دشوار ہو جاتا ہے۔ مگر جن دوسرے نسخوں میں ان کی جگہ ایسے لفظ اور جملے بھی ملتے ہیں جن سے مفہوم اور ربط کی مشکل آسان ہو جاتی ہے۔ میں نے جس نسخہ سے ترجمہ کیا ہے اس کی اصل عبارت پیش کر دی ہے تاکہ قاری کو ترجمہ کا صحیح مرجع معلوم رہے۔

عبداللہ امیر المؤمنین عمر کی طرف سے عبداللہ بن قیس کو سلام علیک واضح ہو کہ فصلِ مقدمات (انصاف) ایک اہم فریضہ ہے جس کو ہر زمانہ میں لوگ انجام دیتے رہے ہیں۔

”أَمَّا بَعْدُ فَإِنَّ الْقَضَاءَ فَرِيضَةٌ مُحَلَّةٌ وَسُنَّةٌ مُتَّبَعَةٌ“

(۲) جب کوئی مقدمہ تمہارے پاس آئے تو اس کے تمام پہلوؤں کو اچھی طرح سمجھو اور جب صحیح فیصلہ تم کو سوجھ جائے تو اس کو نافذ بھی کرو کیوں کہ زبانی فیصلہ بے سود ہے جب تک اس کو عملاً نافذ نہ کیا جائے۔

”فَأَقْهُمْ إِذَا أُدْلِيَ إِلَيْكَ فَإِنَّهُ لَا يَنْفَعُ تَكَلُّمٌ بِحَقِّ لَا نَفَاذَ لَهُ“

(۳) مدعی اور مدعی علیہ کے ساتھ ایک سا برتاؤ کرو، کسی فریق سے بات کرنے یا عدالت میں بٹھانے یا انصاف کرنے میں کوئی امتیاز نہ برتو تاکہ ”بڑا آدمی“ یہ توقع نہ کرے کہ تم اس کے ساتھ رعایت کرو گے اور ”غریب“ کو یہ اندیشہ نہ ہو کہ تم اس کے ساتھ بے انصافی سے پیش آؤ گے۔

”وَأَسِ بَلِيَّةَ النَّاسِ فِي وَجْهِكَ وَجَلِيلِيَّاتِكَ وَعَدْلِكَ حَتَّى لَا يَطْمَعَ شَرِيفٌ

فِي حَيْفِكَ وَلَا يَخَافَ ضَعِيفٌ مِنْ جَوْرِكَ“

(۴) جو شخص دعویٰ کرے اس سے گواہ مانگے جائیں اور جو دعویٰ نہ مانے

اس سے قسم لی جائے۔

”الْبَيِّنَةُ عَلَى مَنْ ادَّعَى وَالْيَمِينُ عَلَى مَنْ أَنْكَرَ“

(۵) مسلمانوں کے درمیان صلح کرانا جائز ہے بشرطیکہ اس سے اسلام

کا کوئی قانون نہ ٹوٹے۔

”وَالصُّلْحُ جَائِزٌ بَيْنَ الْمُسْلِمِينَ إِلَّا صُلْحًا حَرَّمَ حَلَالًا أَوْ أَحَلَّ حَرَامًا“

(۶) اگر تم آج کوئی فیصلہ کرو اور بعد میں اس سے بہتر فیصلہ تم کو

سو جھے تو تم پہلے فیصلہ کو رد کر سکتے ہو، اس لئے کہ ”حق“ ازلی ہے، اس کی طرف رجوع کرنا غلطی پر اڑے رہنے سے بہر حال بہتر ہے۔

”وَلَا يَمْنَعُكَ قَضَاءُ قَضِيَّتِهِ قَضِيَّتَهُ الْيَوْمَ فَرَا جَعَدَ فِيهِ عَقْلَكَ وَهَذِيَّتَ فِيهِ لِرِشْدِكَ أَنْ تَرْجِعَ عَنْهُ، فَإِنَّ الْحَقَّ قَدْ لِيَوْمًا لَجَعَةُ الْحَقِّ خَيْرٌ مِنَ الْفَآدِي فِي الْبَاطِلِ۔“

(۷) خوب خوب غور کرو اس مقدمہ پر جو تمہارے دل میں خلش پیدا کئے ہو اور جس کا حل قرآن اور سنت میں تم کو نہ ملے۔

”أَلْفَهُمْ أَلْفَهُمْ فَمَا يَخْتَلِفُ فِي صَدْرِكَ مِمَّا لَيْسَ فِي الْكِتَابِ وَلَا السُّنَّةِ۔“

(۸) ایسے مسائل کو خوب اچھی طرح ذہن نشین کر دجن میں کوئی

”وجہ مشابہت“ موجود ہو اور قیاس و اجتہاد سے کام لو۔

”ثُمَّ اعْرِفِ الْأَمْثَالَ وَالْأَشْبَاهَ وَقِسِ الْأُمُورَ بِنِظَائِهَا۔“

(۹) کوئی شخص اگر اپنے دعوے کو ثابت کرنے یا گواہ فراہم کرنے کے

لئے ہہلت مانگے تو اس کو ہہلت دو اور اگر وہ گواہ پیش کر دے تو اس کا حق دلوا دو ورنہ اس کے خلاف فیصلہ کرو، ایسا کرنے سے ظلم و ستم کی سیاہی دور ہوگی اور فریقین کے لئے اعتراض کا موقع نہ رہے گا۔

”وَأَجْعَلْ لِمَنْ أَدْعَى حَقًّا غَائِبًا أَوْ بَيِّنَةً أَمْدًا يَنْتَهِي إِلَيْهِ فَإِنْ أَحْضَى بَيِّنَةً أَخَذَتْ لَهُ حَقَّهُ وَإِلَّا وَجَّهَتْ عَلَيْهِ الْقَضَاءَ۔ فَإِنَّ ذَلِكَ أَجْلَى لِلْعَمَى وَأَبْلَغُ فِي الْعُدُسِ۔“

(۱۰) ہر مسلمان کو گواہی دینے کا حق ہے، الا یہ کہ کسی سنگین جرم میں

کوڑوں کی سزا بھگت چکا ہو یا جھوٹی شہادت کے لئے بدنام ہو چکا ہو یا اگر وہ آزاد کردہ ہے تو اس پر غلط آقا کی طرف اپنے کو منسوب کرنے یا غلط حسب

نسب بتانے کا الزام ہو۔ تمہاری چھپی بد اعمالیوں (کی سزا) کا معاملہ خدا کے ہاتھ ہے، دنیا میں قانونی سزا سے بچنے کے لئے اُس نے گواہی اور حلف ضروری قرار دیا ہے۔

”الْمُسْلِمُونَ عُدُولٌ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ إِلَّا مَجْلُودٌ أَوْ فِي حَدٍّ أَوْ مَجْرَبًا عَلَيْهِ شَهَادَةٌ زُورًا أَوْ ظَنِينًا فِي وِلَايَةٍ أَوْ نَسَبٍ، فَإِنَّ اللَّهَ قَدْ تَوَلَّى مِنْكُمْ السَّرَائِرَ وَدَرَأَ عَنْكُمْ بِالْبَيِّنَاتِ وَالْإِيمَانِ -“

(۱۱) خبردار، تمہارے دل میں اہلِ مقدمہ سے خفگی، اکتاہٹ یا پڑ پڑاپن پیدا نہ ہو کیوں کہ جو شخص حق و انصاف کے موقع پر حق و انصاف قائم کرتا ہے وہ خدا کے انعام اور اچھی شہرت کا مستحق ہو جاتا ہے۔

”تُرَايَاكَ وَالْفَلَقَ وَالشَّجَرَ وَالنَّادِيَ بِالْخُصُومِ فَإِنَّ اسْتِقْرَارَ الْحَقِّ فِي مَوَاطِنِ الْحَقِّ مِمَّا يُوجِبُ اللَّهُ بِهَا الْأَجْرَ وَمُجِيبٌ بِهَا الذِّكْرَ - وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ“

عقد الفرید، ابن عبدالبرہ مصر، ۱۹۱۳ء م ۱/۲۶،

البيان والتبيين - جاحظ مصر، ۱۳۲۲ھ ۲/۱۲۴،

اعلام الموقنين - ابن القيم مصر، ۱/۷۱-۷۲،

شرح پنج البلاغ - ابن ابی الحدید، مصر، ۳/۱۱۹،

کامل - مبرّد، لینزگ ۱۸۷۷ء م ۱/۹،

نہایت الارب - تُویری، مصر ۱۹۲۶ء م ۶/۲۵۷،

صبح الأعمش - قسقلندی مصر ۱۰/۱۹۴،

عمر بن خطاب - ابن جوزی مصر، ۱۳۵،

دار قطنی، دہلی ۲/۵۱۲، تصنیب الراية مصر، ۴/۸۱-۸۲

ازار الحفار - شاہ ولی اللہ، بریلی ۲/۱۱۹، کنز العمال - متقی برہان پوری، حیدرآباد (خط کا بیشتر حصہ)

۱۲۴/۳ - مبسوط - خسری، مصر، ۱۶/۶۰